

# 新加坡與蘇俄關係瀕臨考驗

羅石圃

自越軍侵棉以來，「亞西安」在對抗河內侵略時，無不以俄越相提並論——揭露蘇俄夥同越共在東南亞稱霸的野心，與中共的反霸統戰互相應和，克宮之所以次第邀請泰馬領袖訪俄，便是為了緩和與此一區域組織的緊張關係，以免它墮入北平的彀中，然而在新加坡總理李光耀訪俄即將就道時，克宮又為何以柯錫金患病不能接待為由而請其延期？而越南外長阮基石又適於此時宣佈暫不訪新。從這些蛛絲馬跡中，都不難看出新俄關係現正瀕臨考驗。

## 一、新加坡對蘇俄的重要性

一九六八年六月，新加坡總理李光耀首次應邀訪俄，從而決定新俄建立外交關係。莫斯科在新於設立大使館後，蘇俄船艦可在新加坡港口修護與添加燃料補給，且其在新設立之銀行，更可向東南亞各國進行金融活動，這是蘇俄在此一區域關係的一大突破，在此以前，泰俄雖有外交關係，但由於當時曼谷的反政府，對蘇俄使領人員的行動，防範極嚴，以致其駐泰使館，經常是門可羅雀。

在印尼，當蘇加諾執政時期，莫斯科雖已與耶加達建交，且為增進雙方關係，不惜畀予大量軍經支援，但自「九卅」流產政變後，印尼所興起的反共怒濤，固已使支持印共奪權的中共成爲衆矢之的，亦曾使蘇俄遭受池魚之殃，因蘇俄雖未介入此次政變，但其駐印使領人員，經常都在印尼反共政府的嚴密監視之中，以致雙方關係不絕如縷，當新俄建交的數月前，馬來西亞爲了爭取蘇俄大量購買樹膠，藉以解決其經濟困難，原已與蘇俄建交。但吉隆坡政府面對馬共的顛覆叛亂，固須嚴防蘇俄插手支援，又

恐馬俄關係的密切，難免觸怒北平而遭報復，所以蘇俄使領人員在吉隆坡的行動，也處處受到限制<sup>①</sup>。

新加坡為東南亞地區的金融貿易中心，且港口建築良好，貨物裝卸均係機械操作，並有熟練的技術員工，船舶修護補給亦相當便利，這更使新加坡成了此一區域的貨物吞吐口。因此，新俄建交後，蘇俄在新加坡所開設的銀行，可向東南亞各國從事經貿活動，且其來往於印、太兩洋的船艦，得到了中途站——可以進入新加坡港灣修護補給與避風，至一九六九年二月，新俄又簽訂航空協定，從此蘇俄航機即由莫斯科直航新加坡。最初是每週一次，到一九七四年，已增至每週三架次往來<sup>②</sup>，使蘇俄對東南亞的客貨運得以激增，其與各國的經貿關係亦獲進展。更重要的，為新俄建交後，大有助於布里茲涅夫主義的「亞安體系」在此一地區的推銷，對蘇俄在東南亞建立霸權的企圖，亦有裨益。

## 二、蘇俄與「東協」國家新關係的建立

新俄建交的一九六八年，是東南亞國家最為震撼惶惑的一年，英倫既已宣佈決定放棄遠東防務，華府又繼而將越戰付諸巴黎和談，當時尚未建立國防軍的新、馬，固然感到英軍撤退後的防衛空虛；餘如設有美軍基地的泰、菲，在兩國面對華府即將退出東南亞的情勢下，亦自知僅賴本身的微弱三軍，實無法抗禦中越共合夥輸出的戰爭。況且由北平哺育支援而成的各國共黨，正應時乘機而起，由裡應而取得外合，使「亞西安」的成員國，都難免在赤浪橫流中形成了一張張倒下的骨牌，各國當軸除憂慮防務真空謀求如何填補而外，尚有由美英駐軍撤退所帶來的失業與經濟難題。

原來泰、菲基地的美軍，和駐防新、馬的英軍，不僅其所得的餉糈，大多用於當地市場，使地主國從駐軍手中獲得大批外匯，且僱用了各業員工，亦等於開拓了當地的就業機會。又美方為了支援越南戰場所需的物資，更大量就近自各國市場採購，其官兵渡假，也大多選擇在越南的鄰近地區，造成了東南亞自由國家各大都市旅遊業的空前發展。因此，英美駐軍的撤退，所帶來的經濟與失業問題，在各國當軸的心目中，比填防尤為迫切，更何況美國軍經援助，亦勢必跟隨其撤軍而降低。

蘇俄針對此種情勢，首先以開拓東南亞與蘇俄及東歐集團貿易為前題，除表明願意給予經技支援而外，並由莫斯科銀行新加坡分行，爭取向各國放款。故在新俄建交後，曼谷的蘇俄大使館，已由門可羅雀一變而為車水馬龍；印尼與蘇俄的往來，也由半凍結而頓形熱絡；吉隆坡對俄國使領人員的活動限制，亦已逐漸放寬。這些都是由開放經貿而來。至於馬尼拉與莫斯科的冠蓋往來亦於此時應接不暇，更無非是菲方為了與俄方談判貸款之故。從蘇俄航機與商船直駛新加坡的與日俱增，即可說明莫斯科自與新方建立外交關係後，已使蘇俄與此一地區的經貿往來大有增進。

註① 「蘇俄在東南亞面臨十字路口」，臺北「中華日報」，一九八〇、九、六一七、二版，拙著。

註② 新加坡「南洋商報」，一九七四、五、卅一、三版。

### 三、「亞安體系」的推銷

一向以經貿爲政治服務的蘇俄，在此種情勢下，勢必乘機伸展其在東南亞的政治勢力，一九七三年十一月卅日，蘇俄駐新加坡大使蘇卡夫尼高夫，向記者表明布里茲涅夫倡導的「亞安體系」，便已暴露了蘇俄的企圖。他指出：莫斯科對此項組織的內容，雖並未擬訂腹稿，須俟與亞洲各國妥商後，再行定案，惟在籌建之初，必須在東南亞方面解決下列前題：「（一）消除此一區域各國之間的戰爭；（二）承認各國之領土完整，及其戰後實際疆界之穩定性；（三）保護各國免其內政受到外國勢力干涉；（四）廢除現有之亞洲各種政治集團組織——如「東南亞公約組織」等，因爲此類組織，已成爲一種『政治上的時代錯誤』」<sup>③</sup>。

很顯然，僅就蘇卡夫尼高夫的簡略標明，即可窺見「亞安體系」首先選擇在東南亞推銷，便是爲了針對當時此一區域的情勢之需要。首先，東南亞各新興國家之間，幾乎都有由殖民地時代所遺留的領土疆界糾紛，而中共所培養的各國共黨份子，又大都滲入偏狹的民族主義集團，以愛國者姿態藉領土疆界糾紛，企圖煽動與鄰邦的戰火，以便乘機坐大。北平且公然指示它們須師承中共藉抗日戰爭而壯大的故技，「亞安體系」之所以要承認戰後各國疆界的穩定性，便是爲了防阻北平指使其各國造反夥伴挑起與鄰邦的戰爭。

其次，保護各國不受外力干涉，更是由於東南亞各國無不發生華僑華人問題。事實上亦有少數華人在北平不斷鼓動下，爲了爭取政治地位平等，甚至不惜參加當地共黨武鬥奪權，以致各國政府在處理此項問題時，經常都須顧慮受到中共的干涉。可見「亞安體系」所標明的（二）兩大前題，其目的乃在排除中共的勢力。至於廢除亞洲的政治集團，且明白指出「東約組織」，這又是以驅除美、英、法勢力爲目標，在西方列強與中共及其潛勢力都被排出此一區域後，蘇俄便可以盟主身份制止各國不得依恃武力解決爭端，並保護其不受外力干預。

從一九六八年新俄建交開始，至一九七三年，美軍撤出印支戰場已成定局。其間中共雖曾向東南亞各國展示笑臉，拉攏建交，無奈「亞西安」國家都怵於其造反夥伴的潛在威脅，加上北平又已明言：「政府與政府友好，並不能影響黨與黨的國際義務」，以致各國始終對它心懷疑懼。值此時會，蘇俄之所以公開發表其「亞安體系」籌組的前題，便是有見於建立其東南亞霸主地位的時機已經到臨；而其所以交由其駐新大使予以發表，也可想見其駐新加坡大使的地位非比等閒。

### 四、李光耀引蘇俄介入早有對策

值得我們探討的，是對國際風雲變幻具有高瞻遠矚眼光的新總理李光耀，在他引進蘇俄勢力介入東南亞的過程中，已否了解

註<sup>③</sup> 香港《星島日報》，一九七三、十二、一、二版。

克宮懷有稱霸的企圖及其以外交經貿等關係的開拓，作爲「亞安體系」的基石？如果他早已洞悉，又何以並不阻撓？殊不知李氏對蘇俄的懷抱雖早知底蘊，但認爲祇須「東協」國家能够因勢利導，正可從中運用，造成列強勢力在此一區域的平衡。何況新加坡的發展必須依賴外貿暢旺，蘇俄及東歐集團增加對此一區域的經貿往來，既然大都由新轉口，又何樂而不爲。

李氏深信美國爲了保護其在亞太地區的投資與貿易，斷不會放棄其東南亞盟邦，亦不會撤退其在菲律賓的駐軍，而英、法等國對美軍在此一地區的駐留，仍將加以協助。在此情勢下，「東協」國家無庸在防衛上求助於莫斯科，亦即表示克宮標榜的「亞安體系」無法在此推銷。此外，由於蘇俄勢力的介入，北平爲了釜底抽薪，雖並未表明放棄支持各國共黨的顛覆叛亂，但爲了配合它的笑臉外交，已促使其造反夥伴降低叛亂，這又是「東協」藉蘇俄制衡中共的效果。

新加坡副總理吳慶瑞曾經指出：使東南亞成爲中立區，並不能經由向列強乞求保證而能够實現，必須倚賴本身經技發展，造成社會安定繁榮；謀求國防結構完善，與此一區域國家團結合作，使外力沒有干預之機；並須促使列強勢力在此一地區的平衡，始可達成中立區域的構想<sup>④</sup>，這一席話，即已表明了新加坡明知蘇俄懷有稱霸東南亞的野心，其所以仍然讓它的勢力介入，乃因對此後情勢發展的因應策劃，早有成竹在胸。

不過出於李光耀意料之外的，是原先強調以「和平聯合過渡到全面解放」路線的蘇俄，當河內統一越南後，反而支援越共，採取多年來被它攻擊得體無完膚的武闘路線，甚至不惜甘冒侵略的大不韙而公然席捲高棉，此不僅說明了克宮所標榜的願與政制不同國家和平共存乃屬謠言，且表示同爲共黨統治的鄰邦之間，亦難免弱肉強食，而布里茲涅夫主義下的「亞安體系」，更被越共侵緬的軍事行動摧毀無遺，「亞西安」國家對蘇俄的和平姿態，又安能繼續置信？

自越共侵緬以來，「東協」所進行的對抗戰略，在外交戰線上，最爲凌厲。「東協」各國在各種指控場合中，不但將俄越並提；且對莫斯科利用河內爲其在東南亞建立霸權的鷹犬，亦毫不譁言，彼等更將南海飄流的越南難民，指爲河內向「東協」國家進侵的「人彈」，且咬定這些暴行都是出於克宮的策劃，再交由越共執行。「東協」的此等指控，旨在發動國際輿論，一致抨擊越俄，以喚起舉世基於人道與反侵略立場，在外交戰線上一致同情支援「亞西安」對越俄的反擊，而李光耀上年三月訪問西歐各國，便是這種反擊的開端<sup>⑤</sup>。此後五國都異口同聲地指控越共以輸出難民配合侵略行動，以實現蘇俄稱霸東南亞的野心，此不但贏得了印支難民所獲得的大量救助，且在「聯合國」每次都擊敗了俄越集團。

「亞西安」亦在「聯合國」維護親北平的棉共政權代表席位，並在上屆大會中以七十一票對卅一票擊敗越俄集團的反對，此不但使蘇俄夥同河內所扶植的亨桑林政權未能在此世界組織中爭得一席之地，且更使其面對「東協」與北平的立場一致，而有如芒

註④ 「東南亞中立化的難題」，本刊、十一卷、五期、拙著。  
註⑤ 「越共輸出難民的前因後果」，「世界反共聯盟中國分會」印行。

刺在背之感，李光耀在西德接見記者時，對「亞西安」爲反擊俄越侵棉·不惜與中共聯手反霸，既已有了明白的剖析，而在聯合國爲「東協」主持與俄越從事外交戰的，也是新加坡的代表團，這都說明了自棉戰以來，新加坡與蘇俄的立場，日益針鋒相對。

## 五、新方洞燭蘇俄政策的弱點

莫斯科何以在越戰結束後一味支援越共驥武？尤其在越共進軍高棉時，蘇俄是否無視於觸怒「東協」國家，以致將它多年來爲推銷「亞安體系」所奠的基石都予推翻，並讓其友邦倒向其死敵（中共）的反霸陣營？這從今年三月蘇俄副外長費留賓搶在中共外長黃華之先訪新，並與當時的新外長惹拉勒南從事閉門會談，即可窺見一斑。此項談話內容雖無從得悉，但據新方指出，費留賓曾要求「東協」與河內對話，新外長除指責莫斯科不應繼續支援河內佔領高棉而外，並稱河內與「東協」對話，再也不可口是心非<sup>⑤</sup>。此已說明了費某的訪新，除爲了緩和新俄關係，並企圖阻止「東協」進一步與北平聯手反霸而外，且表明了克宮正竭力促使河內撤出高棉，並直接與鄰邦商討如何達成此一區域的和平共存。

在費某訪新前夕，當時的新外次現已升任外長的丹那巴南即曾表明：新方並不相信蘇俄祇認爲越南是它在此一區域唯一的可靠盟友，當不致爲了河內的利益而開罪東南亞的其他友邦<sup>⑦</sup>。這是新加坡對蘇俄在東南亞政策的基本觀點，也可從而推知費留賓是次訪新的另一目的，是在向新方表明蘇俄支援越軍侵棉，具有易放難收的苦衷。至於費某的此項表白，在「東協」五國之中，何以不向位於對抗越軍前哨的曼谷傾吐？或向對俄越態度比較緩和的耶加達與吉隆坡申明？這顯然是由於克宮認清新加坡已成爲「東協」策劃反擊俄越侵棉外交戰略的馬首，故不得不向新方釜底抽薪。

很顯明，蘇俄視越南爲布里茲涅夫主義在亞洲的前哨基地，必須竭力加以保衛，尤其在美國勢力已被驅除後，更不能聽任中共的勢力在印支留存。河內於提前合併傾向北平的「南解」政權同時，又由越共一體分肢的寮共接管永珍政柄，這些行動所表明的蘇俄立場，新加坡都是相當了解並不感到驚異的。迄至越棉共發生邊界之戰，北平乃不得不從中促成棉共結束向泰邊的挑釁，以便全力攻擊越邊，這在新方及其夥伴國，都認爲中、越、俄共在印支的激烈爭奪，反而形成了「東協」得到喘息安內的時機，所以不妨在共產敵對雙方向此一區域組織各國互爭友誼的情勢下，坐觀成敗而將它們的勢力予以平衡。

至於由越共侵棉引起的「東協」對越的反擊，顯然是克宮始料所不及的，因爲莫斯科原以爲河內以廿萬精兵直搗高棉，於抵定金邊建立亨桑林政權後，即可以破竹之勢將棉共殘部掃穴禦庭，再由河內和金邊以和平姿態拉攏泰國，訂立互不侵犯協定，此種局面一旦造成，則曼谷及其夥伴國面對來自印支的重兵壓境，爲了尋求苟安，便唯有仰求蘇俄約制河內刀下留情；對它所推

註⑥ 八路透社／新加坡電，一九八〇、三、廿一、一版。  
註⑦ 〔南洋商報〕，一九八〇、三、廿一、一版。

銷的「亞安體系」，亦不能不予以接納，而中共與英、美在東南亞的影響力，更可因此而一併排除。

造成克宮在棉戰中估計錯誤的主要關鍵，在於中共當越軍攻陷金邊之際，突然以閃電之戰攻擊河內的後方。棉共的潰敗之衆既可乘機重新集結整編以抗越，而泰方又在夥伴國一致支持下，讓棉共武裝在棉泰邊境建立基地，並給予得到中共補給支援的便利。因此倒向北平而惡名昭著的棉共波特政權，居然在即將傾覆的情勢中，獲得了「東協」的全力支持，並且保住了在「聯合國」的代表席位，這都多半得力於李光耀的精心策劃，也是莫斯科始料所不及的。

## 六、展延李光耀訪俄的內情

新加坡從上年以來，對蘇俄支使越共侵棉，不僅經常予以公開譴責，且已禁止俄艦入港補給修護<sup>⑧</sup>，但在此同時，又歡迎英美艦隊訪新，並與美艦舉行聯合作戰演習<sup>⑨</sup>。其次，「東協」與歐市國家在吉隆坡舉行的十四國外長會議，曾在聯合公報中譴責俄越侵略阿、棉；美國穆士基國務卿亦曾聲明華府斷不放棄對東南亞盟邦的協防。至越軍一度犯泰，美方對泰國的軍援更立即以空運送達，這和李光耀一向認為美國勢力向東南亞捲土重來，方可抵制蘇俄稱霸的信念，亦相吻合。

對北平向「亞西安」所進行的反霸統戰，新加坡雖並不如曼谷的熱衷，但在此一過程中，雙方已簽訂了互設貿易機構的協定，其貿易額亦在迅速上升<sup>⑩</sup>。新加坡早已洞燭蘇俄在東南亞的政策已因越共侵棉而發生了矛盾，亦深知蘇俄在保衛布里茲涅夫主義亞洲前哨基地——越南的行動上，倘過份遷就河內，勢必影響到布某所倡「亞安體系」的推銷。所以李光耀堅主美英勢力重來，及與北平的反霸統戰互相應和，都是為了牽制蘇俄支持越共的行動。李氏深悉：無論「東約組織」的復活，或由「東協」轉變為軍盟，及與中共聯手反霸，皆為蘇俄在東南亞政策的致命傷。克宮之所以邀請李氏訪俄，顯然是為了重整新俄關係，並經由他促成與「亞西安」五國的關係加以改善。李氏的接納邀請，並已訂定於八月廿七日抵達莫斯科，也表明了新方及其夥伴國亦認為此必要，並可顯示自棉戰以來，「亞西安」與蘇俄的關係已在暗淡中出現了曙光。

不料李光耀訪俄之行正將束裝就道時，莫斯科突然以柯錫金臥病不能接待為詞，通知此一訪問祇有作無定期的延展。柯某臥病是否托詞？從新方有關官員的私下表示，即可窺見大概。他們指出蘇俄係於一月十五日通知李氏延期訪問，這一日子正是俄共「政治局」會議閉幕的後一天。此即意味此項延期通知，係由蘇俄最高決策機構所作成的決定，而越南外長阮基石在此前幾天，主動宣佈取消訪問新加坡之行，自亦與此有關。

註<sup>⑧</sup> 同註<sup>⑦</sup>。

註<sup>⑨</sup> △美聯社／新加坡電，一九八〇、元、廿四，及八合眾社／吉隆坡電，三、七、引述新外長談話，表明新加坡願供給美軍基地。

註<sup>⑩</sup> 〔南洋商報〕，一九八〇、六、四、三版。

## 七 河內不願李氏訪俄的原因

在棉戰發生後，「亞西安」領袖應邀訪問莫斯科的，李光耀並非第一人，在此之前，先有泰國前首相克利安薩，繼有馬來西亞總理胡仙翁，不過他們都是先有北平之行，再有莫斯科的訪問，這對受邀者而言，不過是為表明其對中共與蘇俄並無偏頗；對東主國而言，則在顯示其不會為了支援越南而捨棄在東南亞的其他友邦。賓主之間，都是為了表態而並不着重在實質上的談判，但李光耀的訪俄之行則不然。自棉戰以來，他並未訪過北平，可見他到莫斯科，並非為了禮貌性的表態，而是要與克宮主人從事實質的會談，且準備把他自己對東南亞前途的觀點向對方說明，以糾正蘇俄在政策上的差錯。

李光耀在決定了訪俄日期以後，曾對印尼「安塔拉通訊社」記者指出：越南為了鞏固它在寮、棉的權力，及解決內部困難，雖不能不依靠蘇俄的援助與維護。但此項目標一旦達成，河內必然會重作抉擇，決定與中共應否重拾舊歡，而其主要關鍵，則在於它對寮棉的利益能否獲得北平的承認。此種利益倘能獲得承認，越南的政治立場便可得到獨立，從而得以與美國、西歐、日本等自由國家建立比較密切的關係，俾能獲得經技支援，開拓貿易，以便發展經濟。他接着表明：莫斯科與河內的基本目標並不相同，蘇俄對越南的援助，祇在企圖藉此控制它牢牢站在自己一邊以反對中共，越南則認為在它需要時才倚賴莫斯科。

論及俄、越、中共的關係時，李氏更指出北平對河內的期望，在不得已而求其次的情勢下，祇企圖使它採取北韓的立場——在共黨陣營兩大之間，不一面倒向它視為最大敵人的蘇俄。由於俄、越、中共的目標不同，高棉便變成了它們衝突的焦點，以致「東協」國家的需求安定繁榮，並未受到關注。李氏又進一步指陳：「亞西安」應該努力創造一種新的局勢，促使俄、越、中共認識到當前的激烈衝突，並不適合它們各自的利益目標，因為這會影響到它們與「東協」國家的良好關係。在此種新局勢下，或可使俄、越、中共作出暫時的讓步，俾共產制度與非共國家和平相處而保持東南亞的穩定和平<sup>⑪</sup>。

誠然，越共的反臉無情，由其對中共的恩將仇報，可以得到證明。一旦它的「印支聯邦」組成後，又何嘗不會將蘇俄推開？有陰狠而老謀深算傳統的克宮主人，在支援河內併寮侵棉的過程中，自不會不作此顧慮。事實上，蘇俄對永珍與金邊政權，都已直接訂有援助協定，其在寮北所建的機場已由俄人直接控制，俄艦更已直航高棉磅遜港。這都表示克宮已顧慮到一旦河內琵琶別抱，它即可以從寮棉基地鉗制越南。又「蘇俄民航公司」，正擬與高棉訂結航空協定，俾俄機可以直達金邊，却遭河內公然反對<sup>⑫</sup>，這更顯示李光耀對越南的論點——指出河內斷不甘長此作為蘇俄附庸，可謂一針見血。克宮主人一旦面聆他的說詞後，亦不能不為之動容。

註⑪ 香港「星島日報」，一九八〇、八、十六、二版。  
註⑫ △法新社△曼谷電，一九八〇、八、廿五。

李光耀素以觀察銳敏而又能言善辯著稱，其訪俄之行，顯然在向克宮進行心戰與統戰，並藉此摸清蘇俄今後對東南亞政策的底牌，以便於「亞西安」作成對策。至於他決定於訪俄後再訪問北平，當是爲了如何利用中共以制俄越，俾迫使河內不得不在高棉問題上讓步。由此可知李氏的訪俄，對越南深爲不利，故俄共政治會議所作成的延期決定，雖以柯錫金臥病爲詞，實則出於河內之要求。

## 八、結論

蘇俄在經過多方邀請始獲得李光耀應允訪俄，而又在他即將就道前，突然通知無定期的延展，新方在表面上雖並未顯示不快，但無可否認的，已使雙方本已暗淡的關係再蒙上了一層陰影。近年來，新方的立場，早已就高棉被侵事件，將教唆支援河內的蘇俄，指名譴責；尤其在俄軍侵阿後，更在促成「亞西安」及其他國際會議於譴責侵略時，將俄越相提並論；而「東協」所進行的外交戰，又無不是以河內與莫斯科爲一體的敵人，但由於新加坡早已看清楚了蘇俄在東南亞斷不會以越南爲其唯一的可靠盟邦，亦不可能爲越南的利益而甘於捨棄其他國家的友誼，故李氏的行期雖已受阻，但也不致認爲與蘇俄的關係已無改善餘地。

站在莫斯科的立場，既然早已顧慮越共不甘長此作爲它的附庸，自不能不設法保持與「東協」國家的關係，對具有關鍵地位的新加坡，更不能不加以安撫籠絡，否則便適足以使「東協」國家益形親近美英以及北平。因此，一般預料新俄關係雖面臨考驗，但亦不致惡化到凍結外交。